

# 中东欧国家周报

## 【克罗地亚经济周报】

开启经济伙伴关系 加强克罗地亚经济

Marco Esteves Lopes

(2019年4月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【克罗地亚】开启经济伙伴关系 加强克罗地亚经济

### 摘要

多元化的经济伙伴是开放型经济的生存关键。欧盟未来几年预期经济增长放缓对克罗地亚经济是一个令人担忧的迹象，同时也提醒克罗地亚要加强与世界各大经济体的伙伴关系和联系。通过中国—中东欧国家合作倡议，中国为克罗地亚提供了一个获得新的投资并使其贸易来源多样化的重要机遇。

### 介绍

克罗地亚 2018 年的经济增长率为 2.6%。世界银行早期的预测显示，克罗地亚经济增长在随后的几年将放缓：2019 年和 2020 年分别为 2.5%，2021 年为 2.4%。克罗地亚预期经济增长放缓符合欧盟的整体趋势，特别是德国和意大利的趋势。意大利在 2018 年第四季度陷入衰退，德国也下调了 2019 年的经济预期。这两个国家对克罗地亚的出口具有重要意义。克罗地亚近 28% 的贸易为对意大利和德国的出口。英国脱欧、贸易冲突和日益激烈的竞争等问题，使克罗地亚经济面临更加困难和具有挑战性的周边环境。

因此，克罗地亚政府应寻求多样化的经济伙伴，以增强克罗地亚对抗外部冲击的能力。

## 17 + 1 倡议

“一带一路”倡议是中国为改善横贯亚欧大陆的区域合作和互联互通做出的努力。该倡议旨在加强中国与世界各国国家之间的基础设施、贸易和投资联系。“一带一路”倡议下的中国—中东欧国家合作倡议，旨在加强和扩大与16个欧洲国家在投资、运输、金融、科学、教育、文化，特别是基础设施、高科技和绿色科技领域的合作。17 + 1倡议启动以来，中国已在中东欧的各类基础设施项目上投入了数十亿美元。对该地区的国家而言，这一倡议的成功意味着获得更实惠的贷款、更多的贸易和投资。因此，中国企业在该地区一直受到关注和热情的接待。今年在杜布罗夫尼克召开的峰会上希腊的加入便印证了这一事实，反映出该倡议带来的附加值引起了该地区各国的兴趣。克罗地亚也不例外。2019年，克罗地亚通过举办杜布罗夫尼克峰会展示了它对该倡议的兴趣。克罗地亚已与中国路桥公司签署了一项3.8亿美元的地缘经济协议，即建造佩列沙茨（Peljesac）大桥。这项重大的基础设施投资旨在通过连接亚得里亚海的两个沿海地区，将克罗地亚最南部的旅

游目的地杜布罗夫尼克-内雷特瓦与克罗地亚其他地区连接起来。今年的峰会有可能引起中国对克罗地亚经济重要战略部门的投资兴趣。例如：中国将在达尔马提亚

(Dalmatia) 南部的内雷特瓦河谷建一个汽车工厂，并表示有兴趣拯救衰败的乌利亚尼克造船厂 (Uljanik) 和五·三造船厂 (3 Maj)。17 + 1 倡议倡议是克罗地亚实现投资和贸易伙伴多样化的重要途径。除上述议题外，预计越来越多的中国游客（2018 年约 25 万中国游客）会来到克罗地亚，促进其经济主导产业之一的旅游业的发展。

## 克罗地亚与主要经济体的贸易

克罗地亚与四大经济体（欧盟、美国、中国和俄罗斯）之间的贸易呈现出巨大的差距。虽然克罗地亚与美国有明显的贸易顺差，但与欧盟、俄罗斯和中国的情况完全相反。鉴于与美国的贸易不断扩大，对美出口的增加和对美产品进口的减少对克罗地亚更为有利。与俄罗斯的贸易形势反映出克罗地亚的能源进口打破了进出口之间的平衡。美国仍然是克罗地亚的主要贸易伙伴，归因于克罗地亚的出口量高于进口的贸易顺差。另一方面，欧盟是克罗地亚最重要的贸易伙伴，贸易额占出口总额的 70% 左右，占总进口量的 78%（根据 2018 年的数据）。然而，未来几年欧盟的

预期经济放缓是一个令人担忧的因素，并可能成为克罗地亚与其他欧盟国家的经济保持一致的障碍。目前，就贸易量而言，中国是一个相对较小的贸易伙伴，特别是与欧盟相比。但值得注意的是，近年来，无论是在进口还是出口方面，与中国的贸易联系都更加密切。尽管如此，克罗地亚向中国的出口不到克罗地亚出口总额的1%，在进口方面，克罗地亚大约有4%来自中国（2018年的数据）。因此，克罗地亚与中国的贸易存在巨大的增长潜力，可以逐步发展为互利关系。

## 结论

欧盟预期经济放缓对克罗地亚来说应是一个值得担忧的因素。虽然克罗地亚是一个开放的经济体，几乎与世界所有国家进行贸易，但欧盟仍然是迄今为止最重要的贸易伙伴。因此，欧盟经济放缓将对新加入的欧盟成员国产生负面影响。因此，克罗地亚政治家面临的挑战是提高克罗地亚对抗外部冲击的能力，并顺利应对潜在的经济动荡。为实现这一目标，克罗地亚应使其贸易伙伴和投资者多样化，并以此方式提高其对极具挑战性的外部环境的经济适应能力。

中国是上述目标的重要伙伴。中国不仅是世界上最大的经济体之一，而且还发起了一项倡议，表明它有兴趣投资和深化与包括克罗地亚在内的中东欧国家的关系。对克罗地亚而言，这是改善与世界上最具活力的经济体之一的经济和外交关系的重要机会，也是该国可能的战略投资来源。因此，中—克经济合作是克罗地亚政府的重要战略和经济工具，有助于缩小与其他欧盟国家的差距，特别是在经济方面。

（作者：Marco Esteves Lopes；译者：李弘依；校对：贺之杲；审核：刘绯）